

В диссертационный совет Д.503.001.02
ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шакировой Дианы Ильдаровны на тему «Правовая охрана окружающей среды посредством технических регламентов» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 «Земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право»

Диссертационная работа Шакировой Д.И. посвящена рассмотрению актуального вопроса возможности обеспечения охраны окружающей среды посредством технических регламентов.

При этом необходимо отметить, что технические регламенты представляют собой акты, которые, как правильно отмечено автором, не являются напрямую актами экологического права, не включаются в систему экологического законодательства и не принимаются сугубо в целях регулирования отношений в области охраны окружающей среды.

Тем не менее автором найдены оригинальные, новаторские пути исследования заявленной темы непосредственно с позиций экологического права.

Среди положительных сторон исследования также необходимо отметить последовательное, логическое обоснование Шакировой Д.И. возможности применения технических регламентов для непосредственного обеспечения охраны окружающей среды, даже если это осложняется некоторыми, выявленными автором, несовершенствами действующего законодательства.

Заслуживает внимания стремление автора исследования к поиску теоретических основ, связующих звеньев между основными методами и источниками экологического права и техническими регламентами. В частности, среди положений, выносимых на защиту, следует выделить тезисы о возможности применения в отношении технических регламентов метода экологизации, о приобретении техническими регламентами природоохранного

значения в случае включения в них экологических требований к продукции, новые термины, разработанные автором в связи с исследованием.

В целом можно заключить, что исследование Шакировой Д.И. обладает актуальностью, новизной, решает одну из интересных, сложных, амбициозных задач охраны окружающей среды.

Вместе с тем требует пояснения следующий аспект исследования: в автореферате автором отмечен следующий немаловажный вопрос: возможность создания барьеров в торговле посредством включения в технические регламенты экологических требований. Одновременно отмечается наличие примеров из работы Апелляционного органа ВТО, когда оправданность природоохранных мер была доказана. Хотелось бы, чтобы автор более подробно рассказал об этих примерах, в целом описал их суть и причины принятия Апелляционным органом соответствующих решений.

Указанное замечание носит дискуссионный характер, и никаким образом не снижает общую оценку проведенного исследования.

Считаем необходимым поддержать автора диссертации в предпринятом исследовании данного вопроса, отметить высокую теоретическую и практическую значимость работы.

Работа Шакировой Д.И. в полной мере соответствует всем предъявляемым требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и заслуживает присуждения указанной ученой степени по специальности 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право.

Исполняющий обязанности
директора ФГУП «ВНИИ СМТ»



К.В. Леонидов

+7 495 543 7262

www.vniismt.ru

«06» ноября 2018 г.

117418, г. Москва, Нахимовский проспект, д.31, корп.2